



2022年3月23日 星期三
农历壬寅年二月廿一 第11728号 今日十二版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

在全国率先制定印发《石家庄市中小学校基层党建工作规范（暂行）》，在河北省率先为思政教师发放不低于绩效工资20%的岗位津贴，培育创建100所党建示范点，组织开展党建研究课题评选、党建工作优秀案例征集、党建微课程评比等特色活动。

提升中小学党建质量是一场攻坚战。面对这张“硬考卷”，近年来，河北省石家庄市打响中小学党建质量提升攻坚战，以质量为目标、以实效为标准，交出了亮丽的时代答卷。

定制度、强示范 推动党建工作从“独唱”到“合唱”

中小学校的党建工作如何避免虚化、弱化？如何使基层党组织成为学校教书育人的坚强战斗堡垒？

关键在“守正”。基础不牢固、摆花架子，很容易变成形式主义。在石家庄市教育局局长、党组书记兼市委教育工委副书记赵立芬看来，党建工作在中小学校的开展，一定要用力到实处，落实到细节。

早在2015年，石家庄市教育局就集思广益，以制定全面详尽的党建实施方案作为开局，在全国率先制定印发《石家庄市中小学校基层党建工作规范（暂行）》，并陆续配套制定了“创建示范点、党员示范岗、标准化党员活动室、发展党员工作规范、领导干部选拔任用管理办法”等基础性规章制度，形成了加强中小学基层党组织建设的“1+8”工作文件，在全市建立起了基层党建规范化、标准化的“四梁八柱”制度体系。

规范、标准、全面的方案有了，如何推动中小学高效率、保质保量地落实党建制度规范呢？石家庄选择以培育创建优质的党建示范点为抓手，引领推进各中小学校的党建工作。

翻开《石家庄市教育系统党建示范点创建考核验收评分细则》，一共86条内容。一个市级党建示范点的成功申报，需要高标准地达到政治建设、思想建设、作风建设、纪律建设、制度建设、班子建设、队伍建设、党建阵地等12项标准。

抓好党建示范点，为其他学校“打样儿”。石家庄市委教育工委副书记、市教育局党组成员赵永生说，这一做法的核心意义在于，用可操作性强的精细化方案和示范带动竞争的机制，推动党建工作从“独唱”到“合唱”。

在党建标杆示范引领带动下，全市党建工作的一池春水被激活：认真落实“三会一课”制度，定期召开组织生活会；设置专门的党员活动室，保障活动经费；开展党员先锋岗创建活动，引导党员率先垂范。

目前，石家庄下辖的22个行政区域均成立了党委教育工委，公办、民办中小学实现党组织和党的工作全覆盖，培育创建了中小学市级党建示范点100所。石家庄一中、石家庄二中、石家庄外国语学校集团、平山中学、正定县解放街小学等一批优秀的中小学党建示范点脱颖而出，成为党建工作的“战斗堡垒”，示范引领各所学校积极搭建党建活动载体，有效激发了基层党组织的活力。

河北石家庄聚势赋能提升中小学党建质量

党建成了学校发展第一引擎

求创新、铸品牌 特色党建“一校一品”

在石家庄市，有这样一所学校，它曾吸引贺龙、罗荣桓、聂荣臻三大元帅同时来视察，培养了海军原副司令员张展南中将等20多位解放军高级将领，集中了华北军区部队团以上干部和老红军、革命烈士子女。这就是成立于1948年的七一学校（石家庄市第二十四中学）。

在学校校史展厅，七一学校德育辅导员、已经70多岁的老校友冯凌向记者深情讲述了学校的发展历程和红色历史。1952年初，中央军委决定在华北新建和扩建4所部队子弟学校，即石家庄七一、北京八一、天津红光和太原育英4所学校。

作为市属党建示范点之一，石家庄七一学校目前拥有40多名德育辅导员，年龄基本都在70岁以上，最年长的84岁。这些宝贵的老师，为学校讲授开学第一课、参加红色德育报告会、参与创建河北省爱国主义教育基地、七一学校校史馆、参与编写《我爱七一学校》、带领新生清明节为烈士扫墓。

2021年，在中国共产党成立100周年这一特殊的年份，拥有西柏坡等丰富红色资源的石家庄大放异彩。为此，石家庄市教育局鼓励各校结合市情、校情，打造特色党建。市教育局率先垂范，精心组织开展庆祝中国共产党成立100周年“五个一”系列活动：创建100所党建示范点；创造性开展“百名书记讲百年党史”专题活动，100期党史微课在无线石家庄、石家庄教育发布、微信公众号展播。

在系统、精准的举措带动下，石家庄具有鲜明党建特色的学校如雨后春笋般涌现。

石家庄一中推出与学校“生命的教育”课程体系相契合的“生命党建”，让党建有温度、有底色、有活力。学校在生命教育系列课程中打造行走的思政课，以红色教育延展生命教育的深度与广度。

学生走进人大代表联络站是石家庄外国语学校教育集团一项重要的社会实践活动。学生在人大代表的直接指导下开展社会实践，还可亲身体验人大代表的履职过程，感悟人民代表大会制度的优越性，树立起坚实的“四个自信”。

三亮三比铸师魂，三旗联动育新人。是东风西路小学的党建品牌。学校针对不同年级设计不同的党建活动，举办“唱支红歌给党听”“红色经典诵读”等活动。

八路军战士们匍匐在地，准备射击，警铃响起，村民迅速躲藏，敌人走进村里，战士们迅速从四方包围。在藁城区通安幼儿园幼儿红色教育基地，结合声光电系统，幼儿园精心设计的“飞虎突击体验馆”“奇袭地道体验馆”等红色文化体验馆，让孩子通过角色扮演沉浸式体验战地实景，感悟先辈英勇的战斗精神。

（下转第三版）

诗词笔墨吟中国

——《2022中国诗词大会》回眸

本报记者 张欣 林焕新



从黄河落天走东海到青海长风雪山，从吹面不寒杨柳风到铁马秋风大散关，选手们徜徉诗词时光，共话古典韵味。近日，由中央广播电视总台联合教育部、国家语言文字工作委员会共同推出的《2022中国诗词大会》落下帷幕。

今年的诗词大会，再次带领我们跟随诗词的步伐，感受浓厚而直抵人心的传统文化魅力。

七年，道不完一缕古味长情

这是《中国诗词大会》举办的第七年。7年里，它回望着历史的长廊，更见证着文化的命脉如何在今天延长、生长。

对此，作为节目评委之一，北京师范大学文学院教授康震最有发言权：年轻人一方面从传统文化中学习知识，从中学会礼敬先贤，学会尊重民族的文化历史，同时也积极地将这些文化资源转化为生活当中的日常文化。

诗词，不仅仅是记录当时的一种载体，同时也为我们当代人解读现在的世界提供了一个全新的视角。

在本届大会冠军姜震看来，虽然经典诗词写的不是当下，但是用当代视角对诗词进行解读，就会发现古意盎然的诗词也能拥有新的生机。

7年，连续做好一档节目实为不易，更何况是在日新月异的时代里做一档带领全民回溯历史的好节目？

与时俱进，辉光日新，便是其保鲜秘诀。

紧扣当下、紧扣生活、紧扣时代。今年，无论是人还是题，我们都是从全新的角度进行设计。在节目制片人、总导演颜芳眼中，人的鲜活、题目表现形式的不断更新、内容架构的不断迭代，都是节目保持时代感和青春气的生动注脚。

《2022中国诗词大会》从时代之变、中国之进、人民之呼中萃取题材，围绕江山、少年、燃、遇见、稻香、韵、天地、味道、飒、出发十大关键词，让诗词成为折射时代风貌的镜子。

比如，少年篇回望了《觉醒年代》中陈延年、陈乔年救国救民的光辉岁月，忆起“丈夫思报国，志士穷忧时”的故人情怀，又通过电影《长津湖》片段，引出“孰知不向边

庭苦，纵死犹闻侠骨香”的壮志凌节目现场。现场百人团里的少儿团和青年团，吟诵着千年流传的诗句，那一刻，五千年从未断绝的中华文脉在新时代再次熠熠生辉。

这7年我们始终根据时代的需求不断调整着自己，但不论如何，诗词是永远的核心。颜芳说，接地气、有人气、冒热气。颜芳说，这是对下一季的希冀。

五千年，道不尽一脉文化盛世

2016年，《中国诗词大会》横空出世，自此掀起全家老小齐上阵、天南地北共此情、现象级诗词热潮。一期期节目，热潮汹涌，文化自信4个字更是被深深烙印在每个观众的心间。

节目主持人龙洋感触很深：上至白发垂髫的老人，下至懵懵懂懂的学童，他们都对诗词那么热爱，当他们用诗词赞美祖国时，那种自信在舞台上集中释放，让我感受到一股强大的民族凝聚力，我想这或许也正是这个节目正能量的意义所在。

今人不见古时月，今月曾经照古人，这是节目带给选手、观众的真切感受。

诗词让古人和我们能够近距离对话，让古代的诗词能够在现代的环境中焕发新的生机。姜震说，我们不能忘记我们中华民族曾经走过几千年的道路，我们也不应该为未来感到迷惘。当我们在回望过去、眺望未来的时候，我们要记得我们的来路，不忘初心。

赏诗词之美、寻文化之根、铸民族之魂。这正是《中国诗词大会》创立的初衷，也是节目始终秉承的理念。（下转第三版）

湖南外国语职业学院助力“湘企出海、湘品出境”——小语种人才解了企业大痛点

本报记者 阳锡叶 通讯员 曹鑫宇 唐佳莉 杨爽

湖南外国语职业学院解决了我们的小语种人才荒。湖南一家国际物流公司操作部经理苏艳告诉记者，该公司贸易对象主要是以俄语为主的国家，成立之初因缺乏俄语人才，开展工作存在很大困难。而湖南外国语职业学院先后20多名俄语专业学生到该公司就业或实习，助力公司业务开展，公司成立仅几年，年营业收入就达到2亿元以上。

近年来，湖南外国语职业学院积极探索“外语+”人才培养模式，大力建设小语种专业，助力湖南与世界各地的商贸往来，70%的外语专业毕业生直接服务于“湘企出海、湘品出境”，有力解决了外贸企业对小语种人才需求的大痛点。

找准定位：解决企业出海人才需求痛点

中非经贸博览会落户，自贸试验区获批，近年来，湖南大力实施“三高四新”战略，中小微型外贸公司和跨境电商企业悄然兴起，企业对精通外语语言知识、掌握外贸业务操作技能的复合型人才需求持续走高。

不过，小语种人才培养却相对缺乏。阿拉伯语是22个阿拉伯国家的官方语言，这些国家均在一带一路沿线，但我国每年阿拉伯语专业毕业生只有1000余人。同样，在韩语国家和我国经贸往来不断发展的当下，我国每年葡萄牙语专业毕业生也只有1000余人。

对于地处内陆、位居中部的湖南来说，小语种人才缺口更大。所以我们加强了小语种专业建设，着力为社会发展尽到我们的责任。湖南外国语职业学院董事长李平说，作为一所以外语类专业为主导、以涉外商贸服务类人才培养为特色的高职院校，学校迅速构建了商务外语特色专业群。

2010年，湖南外国语职业学院应用阿拉伯语专业成立，这是中南六省第一所开设该专业的高校。该专业主要培养阿拉伯语+国际商务的应用型阿拉伯语人才，响应国家“一带一路”倡议，服务区域经济发展，助力中阿文化交流。

同时，应用俄语、应用西班牙语、应用葡萄牙语、各类小语种纷纷在湖南外国语职业学院安家。

目前，该校外语类毕业生就业率达98.6%，其中70%的外语专业毕业生直接服务“湘企出海”战略，每年约有10%的学生赴境外就业。

找准模式：破解高职院校外语类人才培养痛点

与本科院校相比，外语类高职院校学生文化基础较弱，如何让学生有竞争力、在企业中受欢迎，一直是学校的痛点。

2012年，湖南外国语职业学院外语类专业设计“双素养+双技能+双证书”人才培养模式，培养人文素养与职业素养兼备、语言技能与专业技能兼通、学历证书与技能等级证书兼有的“三双”高素质技术技能型专门人才。

我们将人文素养全程融入第一课堂教学和第二课堂拓展中，职业素养更是全方位聚焦职业教育，多元化聚焦职业体验。另外，我们鼓励外语类专业学生在获得学历证书的同时，根据不同专业的需求，取得相应的国际资格认证。该校教务处处长赵慧敏说。

（下转第三版）



近日，浙江省湖州市长兴县雒城中学，志愿者对校区进行消杀。 谭云伟 摄

各地教育系统在抗疫中迅速行动、抓实抓细、齐心协力——

众志成城 同心战疫

▶ 详见第三版

培养学生劳动能力和绿色低碳生态文明理念 辽宁实施“千校万树”校园绿化工程

本报讯（记者 刘玉）北方三月，草木萌动，正是植树的季节。辽宁省教育厅日前印发《辽宁省千校万树校园绿化工程实施方案》，在全省各级各类学校实施千校万树校园绿化工程，持续增加校园绿化面积，培养学生劳动能力和绿色低碳生态文明理念，营造安全、健康、舒适、和谐的校园环境。

为做好规划引领、统筹设计，辽

宁要求各校做到有建筑的地方就有树木和绿地，推进植树与管护、教育与宣传一体化。坚决反对“大树进城”等急功近利行为，强调要因校制宜、适地适绿。宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草，构建健康稳定的校园生态系统。坚持节约优先、量力而行的原则，节俭务实开展校园绿化，避免片面追求景观化，严禁脱离实际、铺张浪费。

为充分挖掘校园中可绿化资源，辽宁鼓励各校以水而定、量水而行，统筹教学、生活、生态用水需求，合理配置绿化用水。鼓励采用乡土树种，大力推行“植树增荫、种草增绿、育花增美、造景增辉”，创造出多层次、立体感、生态型的校园景色。

辽宁要求，各校结合实际，创造性地开展18周岁成人纪念树、我为母校种棵树、小手拉大手撑起一片天等主题植树活动，掀起植树造林、校园绿化活动热潮。将校园绿化活动与劳动教育有机结合，培养学生劳动能力和生态文明理念，形成千所学校共种万棵绿树的浓厚氛围。